

阻击日寇渡黄河南下 霸王城下 400壮士埋忠骨



“气壮河山”石碑矗立在汉王城东南角鸿沟沟顶西沿



沟壑下的这片林地,当年是400壮士浴血牺牲的战场

“我们是光荣的革命武装,我们要争取民族解放。发扬中华男儿英勇的精神,生为中华生,死为中华死,誓和日寇抗战到底……”这首慷慨激昂的抗战歌曲,70多年前响彻豫西广武地区。这是国民革命军第四集团军38军35师的师歌,当年的抗日战士们,就是高唱着这首歌,走向中原抗日征程,走向枪林弹雨的“广武之战”战场的。

1941年秋至1943年春,日寇铁蹄肆虐中原,战火燃至郑州、荥阳、巩义周边,中国军队以第四集团军38军、96军及38军35师为主,从东、南、西三面拒敌,终使日寇龟缩在霸王城,不能西进南下,史称“广武战役”之“广武封围”。最终将日军包围在霸王城近三年,遏制了日军渡黄河南下、西进豫西的野心。昨日上午,郑州晚报记者来到了荥阳广武镇,寻找当年“广武战役”的战场。 郑州晚报记者 张翼飞 文/图



▲83岁的宋再良老人讲述他亲历的日军暴行

当年日军制造“王顶村惨案”

“日本鬼子真是没有人性!”回忆起70多年前“鬼子进村”后实施“三光政策”的情景,广武镇王顶村的老人们,至今心绪难平。

1941年10月2日上午,12名日军划着两艘橡皮船渡过黄河,在村里走动观察,看到只有百姓没有部队。当日下午,大约2000名日军蜂拥而至,驻扎在王顶村作为前哨部队。

日军进村后挨家挨户搜查抢夺,抓到猪和鸡就现场宰杀,见到年轻妇女就企图奸淫,青壮年男子全被日军抓住挖战壕、砍树木、修工事,稍有反抗便毒打甚至杀死。老百姓能跑的全跑了,日军就放火烧了房子。

村民王大嫂领着记者来到王顶村村西头

的一处高坡,指着脚下长约300米、宽约200米、深约50米的大深沟说,那里就是当年日军屠杀无辜百姓的“万人坑”。

广武县志记载:1941年12月31日,霸王城日军称与黄河北岸的日军“换防”,突然把该村包围起来,勒令村民一律到西场集中。日军挨户搜赶村民,村民王乐建的爷爷因迟走一步就被日军枪杀在家门口。其余47人被押到西场后,日军端着刺刀威逼村民跳到三四丈深的沟里,有人当场摔死,有人摔断了胳膊或腿,哭叫连天。看到有摔伤未死的村民,日军马上架起机枪进行扫射,鲜血染红了整个山沟。接着日军又破山取土,不管死活,把村民全部埋在沟底。

400壮士霸王城下殉国

日军血洗王顶村后,又来到两公里外的霸王城村,当时中国军队占据西边的汉王城,日军就在东边霸王城驻守,双方部队以鸿沟为界对峙。日军侵占霸王城后,烧房千余间,打死、杀害群众200余人。

在荥阳当地民间公益组织“郑西荥泽志工联合会”志愿者的协助下,郑州晚报记者见到了今年83岁的宋再良老人。

宋再良说:“老日来的时候,我只有8岁,亲眼见证了什么叫‘烧光、杀光、抢光’,我家的房子也被点着烧了!”

宋再良一家人开始了逃难生涯,在离家后的第一个年头,他的母亲和只有1岁的弟弟相继被饿死。

1945年秋天,他们走到潼关,一家7口人已经饿死了3口,濒临绝望之际,有

人告诉他们:“日本鬼子投降了,你们可以回家了。”

回到阔别3年的家乡,他们一路上看到许多尸骸,穿的都是中国军队的军服。

西北大学张恒老师历经3年实地考证,确认宋再良一家当年看到的现场有着一段悲壮的抗战历史:

“广武封围”期间,中国军队17师和35师大约一个营的兵力,晚上9点钟偷袭霸王城的日军,结果误入雷区,被霸王城城顶的日军发现。日军居高临下,用机枪向下密集扫射,该营全体官兵400余人,全部壮烈牺牲。

那晚的战斗十分激烈,是“广武封围”3年中打得最激烈的一仗。

乡亲们把散落的中国军人的尸骸收集起来,悄悄掩埋。

九旬老兵捐出积蓄为烈士树碑

在“广武封围”期间,以35师为主的坚守阵地,每日都有伤亡。35师孔从周师长下令在师指挥部附近的西苏楼村村北购买义地一块,用于安葬广武作战、封围牺牲的将士。

在西苏楼村村北“义地”广武一中操场边,有一块题为“气壮河山”的陆军新编第35师邙山战役阵亡官兵纪念碑,被发现时已断为两截。1984年移送到黄河游览区修复,留在广武山顶黄河游览区内,加盖亭台,谓之“报国亭”对外展示。广武乡政府和东张村村委按1:1比例重新复制一块,现矗立在汉王城东南角鸿沟沟顶西沿,以作当地人民追忆历史缅怀先烈之祭。

为了寻找这块石碑,志愿者燕子带着记者苦苦寻觅,终于在一片密林中找到。

多年来,当地群众一直缅怀为国捐躯的400余名抗日英雄。在世界反法西斯战争胜利70周年之际,志愿者提议并联合社会各界人士,准备收殓当年“广武封围”牺牲烈士的遗骨安葬于该地,向后人昭示日寇侵华罪行,告慰忠魂,铭记先烈,树碑立传。

2013年8月,本报报道过的汜水镇南屯村91岁高龄的抗战老兵薛文,最近将自己一生积攒的1万元积蓄全部拿出来,捐献修建“广武封围抗日救国军纪念碑”。

据了解,该纪念碑及周边建筑的预算为10万元左右,而现在筹款不到2万元。“荥泽志工”等河南关爱抗战老兵的志愿者希望在社会各界的帮助下,在今年把这个纪念碑亭建立起来,让那些忠魂能够入土为安。